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CONCOURS D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE SESSION DE SEPTEMBRE 2021
Epreuve de Sciences physiques Durée:2H coef:2

EXERCICE 1 (02,5points)

1. Dans un tube a essai on brille un mélange gazeux constitué de 300 ml de dioxygéne et de 500 ml de dihydregéne. A
la fin de la combustion il reste un gaz.

a) De quelle réaction s’agit-il ? Ecrire son équation bilan. (0,5pt)

b) Quelle est la nature du gaz restant ? Calcule son volume. (0,5pt)

2. On utilise 40ml de dioxygéne pour briler un alcane dont la molécule comporte au total quatorze atomes.

a) Détermine la formule brute de cet alcane. (0,5pt)

b) Ecris ses formules développées. (0,5pt)

c) Ecris I’équation bilan de la combustion compléte de cet alcane et calcule le volume de I’alcane briilé (0,5pt)

EXERCICE 2 (02,5points)

Des éléves de ta classe réalisent I’électrolyse d’une solution aqueuse de soude.

1. Donne la liste du matériel qu’ils ont utilisé. (0,5pt)

2. A la fin de I’électrolyse, ils ont recueilli 72 cm? d’un gaz 2 la cathode. Quel est ce gaz ? (0,5pt)
3. Quel gaz ont-ils recueilli & I’anode ? quel est son volume ? (0,5pt)

4. Comment identifie-t-on chacun de ces gaz ? Ecris I’équation bilan de la réaction. (1pt)

EXERCICE 3 (02points) Pishe fuskniye
L’entretien des rails d’un train en miniature. Les rails en fer s’oxydent @ @
légérement. 1l faut réguliérement les décaper. M. Koffi décide de tremper

les rails du train miniature dans une solution d’acide chlorhydrique afin de Acide chlorhydrique

ls nettoyer e[ bt oot a
1. Cite deux régles qui doivent étre respectées lors de I’utilisation de cette chlorhydrique| I ¢ lons oculsires graves et irriter les voles
solution d’acide chlorhydrique concentrée. (0,5pt) concanté ;-‘;"’-‘L.’t-‘gf"d"a RNy

2. M. Koffi se souvient de ses cours de physique-chimie. Il sait que le fer riz:;m ..,,.,,f.p:.. oxydées.

et ’acide chlorhydrique réagissent selon le bilan suivant : Acide
chlorhydrique + Fer — dihydrogeéne + solution de chlorure de fer II.

a) Relie par un trait chaque terme de la colonne de gauche Ton fer II Réactifs
au terme qui convient dans la colonne de droite : (0,5pt) Dihydrogéne
b) Explique pourquoi M. Koffi ne doit pas laisser tremper trop longtemps Fer Produits

les rails dans la solution d’acide chlorhydrique. (0,5pt)
¢) M. Koffi décide de diluer la solution d’acide chlorhydrique avec de I’eau distillée. Choisis la bonne réponse.
Au cours de la dilution, la valeur du pH de la solution d’acide : ¢;) diminue, ¢;) reste constante, c3) augmente. (0,5pt)

EXERCICE 4 (02points)

A/ Une lentille convergente L; donne d’un objet droit AB de hauteur 5 cm placé perpendiculairement a l'axe optique
principal de cette lentille une image deux fois plus grande. Cette image se forme sur un écran situé a 30 cm de I’objet
AB.

1. Construis a I'échelle 1/2 I'image A’B’ de l'objet AB.(0,5pt)

2. Déduis graphiquement la distance focale f de cette lentille Li. Quelle est sa vergence? (0,5pt)
B/ Un objet réel AB de 20cm de hauteur est placé sur I’axe optique d’une lentille L; 2 50 cm de de son centre optique.
L’image réelle de I’objet AB se forme sur un écran & 75 cm de la lentille.

1. Détermine graphiquement la distance focale de la lentille L,. Echelle : 1/ 10. (0,5pt)

2. On place I’objet cette fois & 15cm de la lentille. Donnez les caractéristiques de I'image. (0,5pt)

EXERCICE § (07,5points)

A/ Pour déterminer la résistance R d’un conducteur okmique D en travaux pratiques, trois groupes d'éléves ont réalisé
les montages électriques dont les schémas (a), (b) et (c) sont donnés ci-dessous (L est une lampe témoin)

1. Choisis le schéma correspondant au bon montage. Explique pourquoi les autres montages ne sont pas corrects. (1pt)
2. Le groupe qui a réalisé le montage correct reléve 20 V et 500 mA au niveau des appareil.:‘. de mesure. Trouve la
valeur de la résistance R du conducteur ohmique et 1'énergie calorifique qu'il consomme par minute. (Ipv
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EXERCICE § (03_Spoints)
A’Lmsfncm&mpﬁqnes-&aégu . & i
€ieve de 3éme plonge un solide (S) de masse volumigue / , V |

Wllxgiﬁadcm%&s&usdmm
(L)wishsnmﬁqﬁdzﬁ’ll’ndesﬁquidcsm d — - <
"ean salée de masse volumigue ,__{ ‘ N

P =1.5 Kgidm’® e 'amtre I"alooo] e masse volumigae %_,;,m“ —
= 0.8 Kg/dm® . On obtient & I"équilibre les situasions (1) ey L
aa)rqménuéscim()ud_cfmnxg M =)
i.Amineidnqmﬁﬁde(L)uﬂ.’)suma
Justifiant ta réponse. {0, 5pr)
thmudamﬁk(S\aM-ampi&kgﬂ,}g}
3.&.&-&?@&:@_suﬁdemmisidunfam,mm&nhsﬁﬁm(:)mmkw:ﬂ

"ean salée. |
a‘;Mh%hhm&d’mmmrm%mkwamnw“mﬂ |

5 R St . SN PN i5 5

I'échelle 1om pour 2 N. (0,5p)
&'U-:hipedemahm&wnul.=4hl= 10cm , b= [ 5om sa masse oot de kg
i.%hmvﬂhﬁu&hh@dhm«n&qﬂ'ﬂcﬂ&ww&mw Emerpee daas J¢
I"ean. On donne po.. = Ikg/dm’ (0,5p1) .
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2. Ecris:

Exercice 1 (03 points) :

L'Etat du Toge encourage depuis plusicurs
gaz butane pour lutter contre la déforestatio
et le gaz butane ne sont pas sans cffets néfastes sur I'homme et son environn
scientifique d'un collége dont tu es membre, se proposent de sensibiliser la population sur les effets de
certains produits de la combustion du butane,
| Nomme la famille des hydrocarbures a laquelle appartient le butane. (0,5 pt)

CONCOURS D’ENTREE ALﬁYCEE SCIENTIFIQUE (Octobre 2020)

Epreuve de Sciences physigues Durée:2H  coef:2

a) les formules développées du butane; (0,5 pt)

b) I'équation bilan de la combustion compléte du butane. (1pt)
3. Indique le nom du produit formé qui est nocif pour I'homme. (0,5pt)
4. Cite un effet néfaste de ce produit sur l'environnement. (0,5 pt)

Exercice 2 (04 points)
1. En laboratoire, on peut réaliser la réaction entre I’acide chlorhydrique et le fer.
Dans un tube a essai, on introduit de la poudre de fer et on ajoute quelques millilitres d’acide chlorhydrique.
Le bilan de cette transformation chimique est :
Fer + acide chlorhydrique — dihydrogéne + solution de chlorure de fer (II).

Document : Quelques tests de reconnaissance des ions

années les ménages 4 utiliser les foyers améliorés et surtout le
n Cependant, les combustions réalisées avec les foyers améliorés
ement. Les éléves du club

lon teste

détecteur

Résultat du test

¥

' lon chlorure (CI7)

Solution de nitrate d’argent

Formation d’un précipité blanc qui noircit |

a la lumiére

i

| Ion fer 11 (Fe**)

e

Solution d’hydroxyde de sodium (soude)

| Formation d’un précipité vert

lon fer Il (Fe**)

Solution d’hydroxyde de sodium (soude) | Formation d’un précipité rouille

a) Schématise le test 4 réaliser pour mettre en évidence la présence des ions fer II en fin de transformation
dans la solution finale. (1 pt)
b) Au cours du test, décrire I’observation qui permet de confirmer la présence d’ions fer II. (0,5 pt)

2. La coopérative scolaire d'un collége a réalisé des pépiniéres d'orangers et d'hévéas respectivement sur
deux parcelles A et B.
Le sol de la parcelle A a un pH = 6 et celui de la parcelle B a un pH = 9.
Malgré toutes les précautions prises, les éléves constatent au bout d’un certain temps que les pépiniéres
d'hévéas ne se sont pas bien développées.
Pour comprendre cette situation, ils approchent leur professeur de physique-chimie qui met 4 leur
disposition les informations consignées dans le tableau ci-dessous

cultures Intervalles du pH du sol 1
ananas 56 -6 i
" orangers 55 - 68 i
| hévéas 45 - 55 i

a)Duqne:laMm:duwlAct la nature du sol B. (1 pt)
b) Ecris e nom et la formule de I'ion responsable de I'acidité et celui responsable de la basicité. (1 pt)
c) Dis pourquoi les pépiniéres d’hévéas ne se sont pas bien développées. (0,5 pt)

Exercice 3 (04,5 points)

Un corps de masse m = 20 g est posé sur un plan horizontal.
1- Représenter le corps ainsi que les forces qui s'appliquent sur lui. (0.5 pt)
2- Montrer que le principe des actions réciproques est respecté. (0,5 pt)
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3- Ce corps se déplagant a la vitesse constante de Vo= 4 mVs, calculer la distance 4 parcourue par le corps au
bout d'un temps ¢ = 5 secondes. (0,5 pt)

4- Déterminer la trajectoire de son centre de gravité. (0,5 pt)

5- Ce corps est suspendu a un dynamométre. Donner la valeur lue sur ce dernier. (0,5 pt)

6- Dans un récipient cylindrique gradué en cm’, on verse de I’eau jusqu’au trait 25. Op y immerge le corps
ci-dessus ; le niveau de 1’eau monte a 30. ;

a) Recopie et remets les mots et expressions ci-dessous dans I'ordre de maniére a obtenir une phrase
correcte en rapport avec les forces.
Peau/ poussée d’Archiméde/ un corps/ une force immergé / appelée / exerce sur. (1pt)
b) Calculer le volume V du corps et en déduire I’intensité F de la force exercée par |'cau sur le corps. (1 pt)
On donne : g = 10 N/kg ; Peay = | 000 kg/m’.

Exercice4 (0S5 points)
1. Un professeur de Physique-Chimie d'une classe de 3*™ fait réaliser par un groupe déléves, lc montage
dont le schéma est représenté ci-contre.

Il leur demande de remplacer les deux conducteurs ohmiques de b | Ge
résistance R, et R associés, par un conducteur ohmique unique de = J]

résistance Re. -
Tu es sollicité pour aider tes camarades a déterminer la résistance y
équivalente R, de ce conducteur ohmique. ! 2 l
a) Nomme le type d'association des conducteurs chmiques R; et Rz T
(figure ci-dessus) (0,5 pt)
b) Ecris I'expression de la loi dOhm aux bornes du conducteur ohmique de résistance R:. (0.5 pt)
¢) Détermine :

e La tension U; aux bornes du conducteur ohmique de résistance R:. (0,5 pt)

e La tension Uz aux bornes du conducteur ohmique de résistance Rz. (0,5 pt)
d) Détermine : |
d1) la résistance Rz si U2 = 1,5 V; (0,5 pt) |
d) la résistance équivalente R. a l'association des deux résistances Ri et Ra. (0,5 pt)
2. Un éléve d'une classe de 3™ a repassé ses habits avec un fer a repasser électrique de puissance 1 2 kW,
pendant 60 minutes.
Son pére, préoccupé par le montant de la prochaine facture, I'interpelle par rapport a la durée du repassage.
L'éléve se propose de déterminer le cofit de la consommation de I'énergie que le repassage de ses habits 2
engendre.
a) Ecris I'expression de la puissance électrique. (0,5 pt)
b) Détermine |'énergie consommeée par le fer a repasser en wattheure puis en joule (1 pt)
¢) Calcule le montant de la consommation du fer a repasser si le prix du kilowattheure était de "0 F CFA.
0,5 pt)

Exercice S (03 points)

Les lentilles entrent dans la constitution de plusicurs systémes optiques : MICTOSCOPES, VerTes Cofrectours,
lunettes astronomiques, ...

On considére une lentille convergente de distance focale f=4 cm

1. Calcule la vergence de la lentille. (0,5 pt)

2. Un objet AB de hauteur h= 2 cm est placé devant la lentille i une distance d = 2. Le pownt A est sum sur
I'axe optique principal de la lentille.

Construis, & I'échelle 1/2, I'image AB:, de l'objet AB donnée par la leaulle. (1.5 pts)

3. Déduis de cette construction les caractéristiques de I'image A.B) * sa positon, sa nature, som seas ef sa
taille. (1 pts)
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LT Susmeee wtilise @ bouneilie de ga: comtenant un aicane pour cuire ses aliments. Un jour il décide de connaitre
& TaTTTulie e S DaT Bitene
- Doy e Suismier
@ afmom Ju e BICEMe o 52 formuie Srute generale en fonction de n atomes de carbones. {1pt)
T EPETOT DT pereraie O B combustion comipléte ges alcanes. (1pts) 5

< wEr mpelart gue dms la combustion d'alcane, les volumes des gaz réagissant sont proportionnels

Vo 3n+1
LS . R . L TR
o Tomes e moes g malecuies  dans g reaction, rétablir I'égalité suivante : = ,avec n

Vcoz 2n
& TR O omEs O Carhone, V. ke volume de dioxygéne nécessaire pour la combustion et Vco, le volume
2 Joawde O SENONe Teete (Lps)

-

3 D atsenart que pour Sm® d'air, on recusil 0.6m° de dioxyde de carbone, trouver la formule brute
Tt "awre miisE 2our e culsinier 2t donner lui som nom. {1pts)

¥ Srve Taquatom oe g Sombustion compléte de !'alcane dans Je dioxygéne pur. Dans guelle proportion
BT VTR DTN TESETEET 83 Seux £32 pour obtenir I'explosion la plus forte ? (0,5 pt) {e5py
o L3 msiampes &wma!’akmtaqﬂos:ﬁwecdefm proportions de gaz »Commenter.
EAEROE # ypes)
‘g sateen Uraps oy soisail @ Trawets une lentille convergente, 2 20cm du centre optique de cette derniére.
Husle et @ derce Socale de cette lentille ? Justifier. En déduire sa vergence. (1pts)
-0 disposs su "z optigue = 3 20cm Devant cette lentille, un objet ABde hauteur 20cm.
& Om S=oce o macueilir Crmage sar un écran. A Quelle distance de la lentille doit-on placer 'écran ? (1pts)
3 Peut-om prégiine cette distance ? Justifier. 8,5p1)
2 Quele == i grandewr de Mimaget'B7 ? {0,5pts)
Fusthes somt s TErnEnSligues Oe cette image ? (1pts)
EXEROICE 6 36 Spis)
L- Or Sat veagr complemment ge I'oxyde de cuivre et du carbone. On obtient 1,6 litre d’un gaz et un métal.

~ &) Demmer 2 norm 22 2 formdle Su ga2 et du métal obtenus. (1pts)
& Torrmemn coractEtise-t-on e £22 obtenu ? (D,5pt)
IFare um sohema oo disposti expenmmental. (1pts)
3-Zore Teguation dilam o2 @ réaction. {1pts)
&lachart que 443 du gz obteny occupe un volume de 24! 3 tem
o o= g T ors @= iz réaction (0, Spts)
S+l s'est formé § 25 oe cunvre. Quelle $tait e masse totale des réactifs PJustifie ta réponse{0,75pts)

5 Om werse um pew 02 suTre dans un becher comtenant de I'eau pure. Le pH de la solution obtenue est 7.
1-Que pect-om dire 22 & naTure de ta solution d'eay sucrée et de la concentration d’ions H;07 7 (0,75pts)
2-Juele codmur premdra cette solution si on y @joute quelgues gouttes de Bleu de Bromothymol. {0,5pt)
3-Dams @ soitom deau sucée on verse guelgues gouttes ¥'une solution
&wamm?@Sma

pérature ordinaire. Quelle est la masse

de soude. Comment varie le pH
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CONCOURS D'ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE (SEPTEMBRE 2017)

PREUVE DE SCIEN PHYS! S Durée : 2 heures Coeff: 2
EXERCICEL (5pts)

1- Ecris la formule de chacun des ions suivants : ion chlorure ; ion ferreux ; ion sulfate ; ion zinc. (1pt)
2- a) Reléve les cations puis les anions.'(lpt} A ;
b) Lequel parmi ces ions réagit avec Vion argent Ag* pour donner un produit qui noircit a la !“m'é" ?(0,5pt)
¢) Ecris I'équation-bilan de cette réaction. (0,5pt)
3- Voici deux équations-bilans de deux réactions chimiques d’identification d’ions.
@) COJ + 2Hy0* » CO, + 3H,0; D) Ba? + S0i~ - BaiOy
- Pour chaque équation, précise le nom du réactif utilisé, le nom de la solution testée et le nom du ou des
produits obtenus. (2pts) '
EXERCICE2  (4,5pt) \ :
A- Al dispose de deux Lampes 3 incandescence L, et L,. La lampe L; porte les indications « NARVA 40w- 230V »
alors que sur le culot de la lampe L; est écrit «CLAUDE 60w- 230V » :

<

1-Ali peut-il brancher ces deux lampes sur la tension du secteur (réseau électrique domestique) ? Justifie ta
réponse. {1pt)

2- Les deux lampes étant correctement branchées, laquelie des deux lampes éclaire le plus? Justifie ta réponse.
(1pt) ‘

B- Recopier les phrases suivantes en choisissant chaque fois la bonne réponse. (2,5pts)

a) Le watt / watt-heure est une unité d’énergie électrique.

b) L'énergie consommée par un appareil électrique dépend [ ne dépend pas de sa durée de fonctionnement.

¢) Uénergie consommée par un appareil électrique diminue / augmente avec la durée d’utilisation.

d) L'énergie consommée par un appareil électrique dépend / ne dépend pas de sa puissance nominale.

e) Deux appareils électriques de puissances nominales identiques consomment / ne consomment pas la méme
énergie pendant la méme durée de fonctionnement 5

EXERCICEZ (5,5pt) . 5
Lors d’une séance de TP, des éléves de la classe de troisitme disposent sur un banc.d’optique les éléments suivants :
- un objet lumineux AB de 20 cm de hauteur (AB est perpendiculaire a I'axe optique avec A sur l'axe et B au
dessus;’ il
- une lentille convergente L de vergence C =5 dioptries placé & 50 cm de I'objet ;
- unécranE placé a 80 cm de I'objet AB. :
1- Calculer la distance focale de la lentille L. (0,5pt)
2- Représenter a Iéchelle de 1/10 I'objet AB, la lentille L I'écran E ainsi que les foyers objet (Fo) et image (F). (1,5pt)
3- Construire I'image A’B’ de I'objet AB. ‘(1pt) : :
4- Déterminer la hauteur réelle de I'image A’B’. (1pt)
5- Calculer le grandissement G de la lentille. (0,5pt)
6-L'image A’B’ est-elle nette sur I'écran ? Justifier. (1pt)

EXERCICE  (5pts)

Un éléve de la classe de 3*™ désire déterminer la nature d’un liquide X. Au cours d’un TP au laboratoire, il plonge
un pavé homogeéne en bois de dimensions L=20cm ;|=15cm et h =10 cm dans le liquide X. Ce pavé flotte.

1- Que signifie : « un pavé homogéne » (0,25pt) '

1- Quand-est-ce que le centre de gravité et le centre le de poussée sont confondus ? (0,25pt)

2- Calculer: a)le volume du pavé; b)la masse mdupavé; c)le poids P du pavé. (1,5pt)
3- Déterminer la poussée d’Archimede P, qui s’exerce sur le pavé ? (0,5pt)

4- Calculer la masse volumique du liquide X. En déduire la nature du liquide. (1pt)

5- Reproduire le schéma et représenter le poids P et la poussée d’Archimede P, & I'échelle 1 cm pour 7,5 N. (1,5pt)
Données : pyuy=0,5 kg/dm’; g =10 N/kg ; :

Substance bois | eau | huile | alcool |
Masse volumique (kg/dm’) | 0,5 1 092 083 |

.




CONCOURS D'ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE (SEPTEMBRE 2016)
Sciences Physiques Durée: 2h

Exercicel (5,5points)

Une centrale photovoltaique domestique transforme I'énergie lumineuse rayonnée par le soleil en énergie électrique.
1) Latension délivrée par le panneau solaire est-elle continue ou alternative ? (0,5 pt)
2) Queltype de conversion énergétique réalise le panneau ? (0,5 pt)

3) Uénergie reque par le panneau est- elle renouvelable? (0,5 pt)

4) Citer deux autres sources d’énergie renouvelables. (1 pt)

5) Pour un panneau solaire de-puissance maximale 200W ; la tension de sortie est 28,5V.
a) Donner la relation reliant la puissance & l'intensité délivrée par le panneau et |a tension aux bornes de ce .
panneau en précisant les unités utilisées. (0,5 pt) :
b) Calculer I'intensité du courant délivrée par le panneau. (0,5 pt)
6)

Dans la liste cl-dessous, choisir deux caractérlsthues de la tension du secteur : Smusolda!e, continue, alternative,
triangulaire. (0,5pt)

7) Quelleestla fréquencé de la tension du secteur ? (0,5pt)
8) Un téléviseur de 200 Watts fonctionne pendant 2 heures.
Calculez I'énergle en Joules que doit fournir le panneau (1 pt)

Exercice 11(6,5 points)

A - La poudre de fer brle dans |'air. Cette transformation donne de I'oxyde de fer.
1) Avec quel gaz le fer réagit-il lors de cette combustion? Préciser son nom et sa formule (1pt)
2) Quels sont les réactifs de cette combustion ? (1pt)
3) L'oxyde de fer formé lors de la combustion du fer a pour formule Fe;0,.
Ecrire et équilibrer I'équation bilan de cette transformation. (1 pt)-
B - On veut faire réagir sur cette poudre de fer de I'acide chlorhydrique.
1) Quelle serait la valeur du pH de cette solution d’acide chlorhydrique :
pH= 1,5 ou pH= 12,5 ? Justifier votre réponse. (1pt)
2) Il se forme un gaz et des ions fer Il lors de cette transformation. :
a) Quel est le test de reconnaissance de l'ion fer Il ? Préciser le résultat de ce test. (1point)
b) Quel est le gaz qui se produit ? Préciser comment I'identifier. {1point)
C- Une éraflure(écorchure) sur une carrosserie en acier (alliage contenant du fer) provoque I'apparition
de rouille. Quels facteurs accélrent cette oxydat:on de l'acier dans I'air ? (0,5pt)

Exercice lli(4pts)
1- Un objet lumineux MN de 2cm de hauteur est placé a 5cm en face d'un miroir plan vertical.
1.1- Construis son image M’'N’ donnée par le miroir. {1pt)
1.2- Quelles sont les caractéristiques de I'image M'N' ? (1pt)

2- Une lentille convergente donne d’un objet de 20cm de haut, une image 4 fois plus grande. Cette image est formée sur
un écran situé a 1,80m de 'objet.

2.1- Représente sur une figure a 'échelle de 1/20 I'objet et I'image. flpt}
2.2- Sur la méme figure, représente le foyer objet F et le. foyer imageF". (0,5pt)
2.3- Détermine graphiquement la distance focale f puis calcule la vergence C de la lentille. (0,5pt)

Exercice 4(4 points)

Un « Zémidjan » parcourt 10 km en 15 minutes. Il roule en ville, ol la vitesse est limitée & 50 km/h.
1) Calculer la vitesse moyenne de ce Zémidjan sur ce trajet. Exprimer votre résultat en km/h et en m/s. (2 pts)
2) Il regoit quelques mois plus tard une contravention pour excés de vitesse. Les gendarmes lui expliquent alors son erreur
en lut présentant le graphique ci-dessous. Il représente la vitesse en fonction du temps, d'un automobiliste ayant lui aussi

commis une infraction.
‘ogl\"P “'/“'

&
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a) Quelle est la nature du mouvement entre O et 4 minutes ? (0,50pt)
b) Quelle est la nature du mouvement entre 4 et 6 minutes ? (0,5pt)
¢) Quelle est la nature du mouvement entre 8 et 10 minutes ? (0,5pt)
d) Aquel moment est-il en infraction ?(0,5pt)

.



COURS D REE AU LYCEE SCIENTIFIQUE Septembre 2015
SCIENCES PHYSIQUES O2H COEF :
EXERCICE | (4,5pts) e, S 4
ARG
1- Completer: i) 120 kmmh=... ... mi 1l kWh=7,2.103kJ. (1pt)
2

- Une balle de fusil de masse 150g est tirée verticalement depuis le sol vers le haut &
la vitesse Vo = 200m/s.

Exprimer la vitesse V, de la balle a en km/h. (0,5pt)

Quelle sorte d'énergie posséde la balle a la sortie du fusil ? (0,25pt) -

Que deviendra la vitesse de la balle a I'altitude H a laquelle elle rebrousse chemin.
Déterminer la valeur de H. (1,25pt) :

Au passage de l'altitude H' =500 m, on constate que le carré de la vitesse de la balle
en ce lieu est 30 000(m/s)®. Calculer I'énergie mécanique Em; en ce lieu et I'énergie

mecanique Emq au sol."Vérifier que I'énergie mécanique totale'de la balle est
conservee. (1,5pt)

a)
b)
c)

d)

EXERCICE Il (4pts)

L'oxyde ferrique réagit avec I'aluminium pour donner de alumine et du fer.

1- Décrire cette expérience. (1pt)
2- Ecrire 'équation bilan enindiquant l'oxydation et la réduction. (1pt) -
3- Nommer le réducteur et le corps réduit. (1pt)
4- L'oxyde ferrique utilisé contient 70% de fer et sa masse est 48g.
a) Cailculer la masse d'alumine obtenue en supposant la réaction compléte. (0,5pt)

_,ﬂ_ﬁm,_;ﬁm;?{la masse d'alumine obfenue si la masse d’aluminium consommée est de
16,2g ? (0,5pt)

EXERCICE Il! (4pts)

On introduit du métal dans une éprouvette graduee contenant de I'eau jusqu'a la division 63
cm® le métal tombe au fond de I'éprouvette et le niveau monte jusqu'a la division 77 cm®,
On introduit ensuite le m@me métal dans une éprouvette graduée contenant du mercure

jusqu'a la graduation 57cm®. Le métal flotte tandis que le niveau du mercure s'éléve jusqu'a
85 cm®.

1- Calculer ; a) le volume ; b) le poids ; c) la masse, dumétal. (1,5pt)

2- Déterminer la grandeur de l'action exercée par 'eau sur le métal. (0,5pt)

3- Calculer le poids apparent du métal quand il est immergé dans I'eau. (0,5pt)

4- Quel est le poids du liquide déplacé par le métal lorsqu'il est inmergé dans I'eau 7 (05pt)
5- Calculer la masse et la densité di métal.

On donne pggu = 1g/cm?; Prg = 13,bg/crr13 @ = 10N /kg.

TSR 4




EXERCICE IV (3pts)

' ‘Le montage schématisé ci-dessous comporte entre autres une photorésistance etun
moteur. : ;

3. Ce miontage peut-il permettre de faire fonctionner le moteur ? Si oui, le moteur
“forictionne-t-il lorsque la photorésistance est éclairbe ou lorsqu’elle est dans
I'obscurité ? (1pt)

* 'b- ‘Le transistor n'étant pas saturé 'ampéremetre indique 150 mA ; Le gain en courant
Wl e dtant ‘B—-f'l50,“ca|cu!ez'l’viﬁtensité le du courant qui traverse le moteur. (0,75pt)
e Le transistor-étant saturé maintenant, 'lampéremétre indique 300 mA. Quelle est la

nouvelle valeur de Ig ? (0,75pt)

W animoe daQuelle est limportance de Ry dans le montage ? (0.5pt)

EXERCICE V (4,5pts) .
I b e b DT 7k g
1- ‘Définir le terme : indicateur coloré et donner deux exemples d'indicateurs colorés.

(1,5pt)
2- Comment varie le pH :
a) quand on vers de l'eau dans une solution d'acide chlorhydrique ? (0,5pt)
b) quand on fait évaporer une partie de 'eau que contient une solution de soude ?
(0,5pt) A ; .
¢) quand la concentration en ion H;0* augm%hte dans une solution 7 (0,5p)
d) quand la concentration en jon OH~ augmente dans une solution 7 (0,5pt)
3- Une solution de pH = 3 a été diluée x fois, son pH devient 5. Quelle est la nature de
la solution de départ ? Déferminer x. (1pt)

Y
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CONCOURS NATIONAL D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE (DE KARA OU DE LOME)
SEPTEMBRE 2014

SCIENCES PHYSIQUES DUREE:2H Coef:2
ExerciceI (5pts) : ;

Lors d’une séance de T.P. des éléves disposent sur un banc d’optique les éléments suivants :
- Un objet lumineux AB de 20cm de hauteur (AB est perpendiculaire a I’axe optique avec A sur
I’axe et B au dessus. - Une lentille convergente L de vergence C =58 placé 4 50 cmx de I’gbjet AB ;
- Un écran E placé 4 80 cm de I’objet AB.
1/ Calculer la distance focale de la lentille L. (1pt)
2/ Représente a I’échelle 1/10 I’objet AB, les foyers objet (Fo) et image (Fp). (1pt)
3/ Construire I’image A’B’ de I’objet AB. (1pt)
4/ Déterminer la hauteur réelle de I’image A’B’. (0,5pt)
5/ Calculer le grandissement G de la lentille L. (0,5pt)
6/L’image A’B’ est-elle nette sur I’écran E ? Justifier. (1pt)
Exercice I1 (5pts) :
Les éléves d’une classe de 3*™ désirent connaitre la nature d’un liquide X. lors d’une expérience au
laboratoire de sciences Physiques, ces éléves plongent un pavé de bois de dimensions L =20 cm,
1= 15 cm et h = 10 cm dans le liquide X. Le pavé flotte quand il est & moitié immergg¢.
1/ A quel moment le centre de gravité et le centre de poussée sont-ils confondus,? %
2/ Calculer: a) le volume V du pavé ; (0,5pt)
b) la masse m du pavé (Ppois = 0,5 kg/dm3) ©.5py c) le poids P du pavé. esm
3/ Déterminer la poussée d’ Archiméde P, qui s’exerce sur le pavée. (0,5pt)
4/ Calculer 1a masse volumique du liquide X. En déduire la nature du liquide utilisé. (1,5pt)
5/ Reproduire le schéma et représenter le poids P etla poussée d’ Archiméde P..(pY)
Péchelle : 1 cmpour 7,5 N. ~ Donnée : g = 10N/kg ;
; '| Substance bois eau huile Alcool
Masse volumique (kg/dnt’) | 0,5 1 0,92 0,83 i

Pavé

Exercice I1I (5,5pts) TEE
1- Un alcane de formule brute C,H,, esttel que12x +y = 58. Ecris:
a) La formule brute de cet alcane puis donne son nom. (1pt)

» La formule développée et le nom de chaque isomeére. (1 pt) - (1t
¢) L'équation bilan de sa combustion compléte ; cette réaction est-elle endothermique ou exothermique ?
2- On donne les équations suivantes : Fe + 0, = Fe30, ; Fe+ 0, = Fe,05.

a) Réécris ces équations en les équilibrant, puis donne le nom de chaque produit. (Ipt)
b) Cite deux moyens de protection contre les effets de I’une de ces réactions. (1pt)
3) La combustion de 6,8g de fer nécessite 2 litres de dioxygéne.

- Calcule la masse du dioxygéne, sachant que sa masse volumique est 1,4g/1. (0,5py)

Exercice IV (4,5pts) -8

I/ Recopier les phrases suivantes en choisissant chaque fois la bonne réponse. (2,5pts)

a) Le watt/ wattheure est une unité d’énergie électrique. '

b) L’énergie consommée par un appareil électrique dépend / ne dépend pas de sa durée de
fonctionnement. :

c) L’énergie consommée par un appareil électrique diminue / augmente avec la durée d'utilisation.

d) L’énergie consommée par un appareil électrique dépend / ne dépend pas de sa puissance nominale.
¢) Deux appareils électriques de puissances nominales identiques consomment / ne consomment pas la
méme énergie pendant la méme durée de fonctionnement.

I/ Yao vient de trouver deux lamécs a incandescence L, et Ly:
e I ponelesix?dications « 40 W —-220V » alors que sur le culot de L; est écrit « 60 W -220V »
I- Yao_ peut-il brancher ces deux lampes sur la tension du secteur (réseau électrique
domestique) ? Justifie ta réponse. (1pt) ;
2- Q&s deux lampes étant correctement branchées, laquelle des lampe a I’ éclat le plus élevé ?
Justifie ta réponse. (1pt)




CONCOURS D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE SESSION lﬂd 2013

SCIENCES PHYSIQUES (DUREE : 2H)

Exercice 1 (4,5pts)

On utilise une lentille convergente de distance focale 6 cm. Un objet r éel AB est placé devant la lentilie & une gl
OA = Scm de celleci. On appelle A’B’ 'image de AB donnée par cette lentille.

1- Construire 'image A’B" de AB. (1pt)

2- Répondre par VRAI ou FAUX aux affirmations suivantes en justifiant. (6x0,25pt)

a) La vergence de la lentilje vaut 20 dioptries.

b) Un rayon lumineux pa;‘sant par lé centre optique émerge en passant par le foyer image.

c) Limage A’B’ se forme du méme cdté que Pobjet par rapport 2 la lentille.

d) L'image est réelle et renversée.

e) L'image est plus grande que I'objet.

f) Ce montage modélise une loupe.

3. Qu'est-ce qui différentie les lentilles convergentes des lentilles divergentes ? (0,5pt)

4- Citer quatre objets familiers dans lesquels on retrouve des lentilles. (1pt)

5- Comment déterminer expérimentalement la distance focale d’une lentille convergente ?{0,5pt)

¥

Exercice 2 (3,75pts) ,
Reprendre les formules des composés soulignés, compléter puis équilibrer les équations suivantes. (3,75pts)

1- Qgtgng +0;, —4m8¥ ———> CO; * L iseadmEEeeennn

I gl s R R + digxygéne —> Fe;0;,.
3= Acide chlortwdriguet ZNC - ey ceemrrmeeacee + H;
4- Eau + Aluminium sy AlDIDE  F seesawd pke

Exercice 3 (4,25pts) :
La plaque signalétique d’un four porte les indications suivantes : 2500 W, 220V, 50Hz.
1- a) Quelles grandeurs indiquent ses nombres ?  b) Dans quelles unités les grandeurs sont exprimées. (2,25pts)
2- Avec quel appareil peut-on mesurer la valeur 220V ? (Choisir parmi les suivants et justifier) (1pt)
A- Voltmatre su‘r"'p'bsition continue ; B- Voltmétre sur position alternative ;
C- Ampéremetre sur_position continue; C- Ampéremétre sur position alternative.
3- a) Quelle relation existe-t-il entre la puissance consommée par un dipdle, la tension 3 ses bornes et I'intensité du

courant qui le traverse ? (0,5pt)
b) Calculer I'intensité nécessaire au fonctionnement normal du four. (0,5pt)

Exercice 4 (3,5pts)

Lors d'un crage, la foudre tombe & 5,0 km d'un promeneur. L'éclair et le tonnerre sont émis simultanément
au moment ou la foudre tombe.

1) Donner la vitesse de propagation de la lumiére dans l'air. (0,5pt)

2) Donner la vitesse de propagation du son dans l'air. (0,5pt) *%

3) Lequel du tonnerre ou de ['éclair, le promeneur pergoit-il en premier ? {0,5pt)

4) Au bout de combien de temps entendra-t-il le tonnerre ? (0,5pt)

5) Au bout de combien de temps le promeneur verra-t-il I'éclair ? (0,5pt)

8) Ta réponse du 1) est-elle cohérente avec celles trouvées au 4) et 5) ? (0,5pt)

7) Justifier la technique qui consiste a compter les secondes entre I'éclair et tonnerre et a diviser par 3 pour
obtenir la distance (en kilométres) 4 laquelle la foudre est tombée. (0,5pt)

Exercice5 (4pts)
1- Trouve deux raisons pour lesquelles les combustibles sont brilés dans les ménages. (0,5pt)
Qu’est-ce qu'une réaction exothermique ? (0,5pt)
2- 1m’® d’air est nécessaire pour brller complétement un volume V d'un aicane de formule C,H, avec y+x =14
a) -Quest-ce qu'un alcane ? - Trouve la formule brute de cet alcane. (1pt)
b) - Qu'appelle-t-on isomeres - Trouve toutes les formules développées et noms de cet aicane. (1,5pt)
c) Calcule le volume d'alcane br(ilé et le volume de gaz produit, (0,5pt)




CONCOURS D'ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE ADUT 2012

SCIENCES PHYSIQUES (DUREE : 02H)
Exercice 1 (5pts)

Cal )

aleb se propose de décomposer de 'eau pure a "aide du courant électrique continu
1)
2)
3)

Fais la liste du matériel nécessaire et indispensable qu'il doit utiliser outre I'eau puw {1,25pt)
Nomme cette expérience réalisée par Caleb. (0,25pt)

Les conditions étant réunies, il recueille 20ml de gaz a 'anode

a) Définis le mot anode. (0,25pt)

b) Donne le nom de ce gaz et dis comment il est identifié. (0,75pt)

4) Quels sont le nom et le volume du gaz recueilli a 'autre électrode ? (0,5pt)

5) Fais un schéma clair de I'expérience de.Caleb. (1pt)

6) Ecris 'équation-bilan de cette réaction et celle de sa réaction inverse. (1pt)

Exercice 2 (3pts)
Les lettres B, C, E sont utilisées pour désigner les pattes ou bornes du transistor.
a) Que représente chacune de ces lettres. (0,75pt)

b) Reproduis le symbole du transistor NPN en indiquant le sens dans lequel le courant doit traverser
' chacune des bornes . (0,75pt)

c) Lors dufonctionnement de ce transistor dont le gain en courant ff est 100, I vaut 1A ;
- quelle serait la valeur de /. ? (0,5pt) - Calcule celle de /. (0,5pt)
d) [g s’exprime de deux fagons. Donne-les. (0,5pt)

Exercice 3 (3,5pt)

Soit une source lumineuse S placée a une certaine distance d’un miroir plan M. Trois rayons lumineux
SA, SB et SC issus de cette source tombent sur le miroir (voir le schéma).

1) Al'aide de Fune des deux lois de la réflexion de la lumiére, loi que tu énonceras d’abord, trace les
rayons réfléchis respectifs. (2pts)

2) Détermine graphiquement les valeurs respectives des angles d'mc;dence et de réflexion. (1,5pt)

Ondonne:SA = 4cm;AB = 4,4cm; BC = 6,6cm; ASC = 90°.

R T

(M)

Exercice 4 (4pts)

1) Une solution S contient 25 x 10?3 ions Fe?* et a x 102°50]".
a) Nomme lesions Fe®* et S07~. (1pt)

b) Détermine la valeur de a pour que la solution soit électriquement neutre. (1pt)




2) On réalise des tests sur des solutions {voir le tableau ci-dessous)

| hutions Eau minérale Bovillie bordelaise
Bésats -
' Soude | Pas de précipité Précipité bieu
"Acide chiorhydrique Pas de précipité pas de Pas de précipité, pas de
" dégagement gozeux dégogement gozeux
Chiorure de baryum Léger précipité blanc Précipité blonc
Nitrate d'argent Précipité bianc noircissant @ la | Pas de précipité E

lumiére.

)

a) Montrez que ces solutions ne contiennent pas d'ions carbonate ni d’ions argent. (1pt)
b} Quels ions a-t-on mis en évidence dans ces solutions ? Justifie tes réponses. ( 1pts)

Exercice 5 (4,5pts)

Une voiture de masse 18 X 102Kg est dans la position sur une route dont la figure ci-dessous montre
le profil. Le moteur étant arrété, le conducteur desserre les freins. La voiture descend la pente d’une hauteur
k, = 25m jusau’ a la position B, puis remonte et atteint la hauteur maximale h, = 18m (position C).

{ N.B. Les frottements ne sont négligeables seulement que pendant les descentes).

1) Quelle forme d’énergie la voiture posséde-t-elle dans la position A ? (0,5pt)

2) Calcule le travail effectué par son poids lors du trajet (AB). {1pt)

3) Caleule la vitesse de la voiture au point B. {1pt)

4) Explique pourquoi la voiture est remontée au point C. (0,5pt)

5) Explique pourquoi hy est inférieura h,. (0,5pt)

§) Arrivée en C, la voiture redescend la pente et arrive au point B. Calcule la nouvelle vitesse en B

{lpt}




CONCOURS NATIONAL DE RECRUTEMENT DES ELEVES POUR LES LYCEES SCIENTIFIQUES DE
KARA ET DE LOME. ( 22 SEPTEMBRE 2011)
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b y PaRy oon 4 P,
gt &EN‘Q’E?’R&{%@QQ .,,"‘;;*;'WQ&F 2 DUREE.: ZHEURES-HL; NPT &im,mw 3+
i ation ;K. i
Exercice 1- ¢ Spts) S ; ‘ 24 B
3 N ouvner utilise le dnsposmf ci-contre pour fanre mgnter
‘ » une charge M cornposee d'un sac de ciment de masse my = 50kg
: et d’'un pot de peinture de masse m;, = 10kg du sol & une hauteur
de 9m correspondant au quatrieme étage d’un immeuble. La charge
est suspendue a la corde au point Q, et l'ouvrler tire sur la corde
au point S : le sys‘téme est alors en equnhbre
1) a) Quel est le'poids total de la charge M déplacé par 'ouvrier ? {(1pt)
b) Quel est alors la force développée par I'ouvrier ? (0,75pt)
b 2) Calzulela longueur Lde corde tirée par l'ouvrier pourfalre
- . monterlacharge au quatriegme étage: (0, 75pt )y m‘mg:
s 3) ACa!cule le travail résistant W du ponds dela charge ﬁ
5 au cours de cette montée. (1pt)
3 # 4) En reahteig.ren.de_ment du dlsposmf est egal a 90,{;; ‘mﬁwnwmmﬁwmm
g o

o)Ll

avail mbteur W rea‘hse"par Iouvrier au cours de cette montee 4
1

::;; iy 4 g : -'.j ‘:'A-_:‘ ~‘:. ; ,‘ ? 3 ; e ‘.‘
4 % v b) Calcull la forcé que I'ouvner developpe dans ces conditions. (0, 75pt)

“ NB:On donner = -R g = 10N/1{J

PR e N

Exercice 2 (Spts)

‘Les¢léves d'un ‘college ont procédé'd I'elcclrolyse de ' eau comonam de h soude La

circuit électrique utilisé comprend les appareils suivants : un generateur G, un électrelysaut
: E; uninterrupteur K ; un conducteur ohmlque de résistance R.

1) a) Fais le schéma du montage utilisé. (1,25pt)

b) Quels sont les produits obtenus au cours de cette électrolyse. (0,25ptx2)
¢) Ecris 'équation-bilan de la réaction. {0,75p?)

2) Cette réaction est-elle endothermique-ou exothermique ? (1pt)

\

3) Calculele volume du'gaz dégagé a 'anode s 1I en est dégagé 48 litres 3 la cathode ?
(1 5pt)

i 1

e

7 A R sl L

4,.-«'&*1 e o fbpt epedoni {F Sirglar o e
On rgalise le montage schématisé ci- -dessous. ,
1) a) Donne le'nom des bornes désignées par X, Y et Z. (3,

¥
C oAb ema e v L YT T R \.'3 .
1
i

|
Spt) .

"b) Donne le nom du composant éleutronlque dont les bornes \'Eennent d'étre
désignées. (0,75pt)
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=
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o' 2)7 a) lndaque par une ﬂéc"he |e sc.ns du courant I, et pur une autre flache le sens du’ "
courantI (1,2513;) A . WE § ator R e

) D:mm m nom a ce mrmtage (O Spt) '; i ey by *

TR

liquide,

1y : \ : 'Yﬁ\ X

. 'l) On pm;ette de la poudre de fer dans une ﬂamme B -

Ty Donne la formule etie nom du corps obtenu {0, 75pt>ﬂ) o s Sopedlh
B Ecm !'equamon de la- reactnon chxmnqn\_ (0 th) s :
3} e ﬁarun.drp de fer erst 1‘a|ssee al anr 11bre pmsueurs jom, elie se transrorme partiellement en

rouxﬁe TR as PN AR S ; P s etk

a) Dc: neld Tormula ‘et le nom du constituant essentie. 3¢ la tumﬂe (0,75ptx2)
_b) €eris 'équation de la réaction chimigue faisant appt -aitre ce corps. (0,5pt)
3) Comipare les réactions dela question 1).etcellede la.question 2), (1pt)
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CONCOURS D'ENTREE AU LYCER SCIENTIFIQUE 03 SEPTEMBRE 2018
EPREUYE DE MATHEMATIQUES DUREE: 2H COEFF:2

Exercice 1 (06 points)

ABCD est un trapdze de bases [AB] et [CD] telles que

AB=3 et CD=9. Les diagonales se coupent en un

point1; la droite passant par 1 et perpendiculaire A la

droite (AB) coupe respectivement les droites (AB) et

(CD) en HetK. On pose IH=x et IK=y.,

I/ On suppose que la hauteur du trapeze est égale 2 6.
1- Résous dans IR X IR le systéme d'équations (E):

+q=6
5 = (LEES)

2- Calcule la somme x + y. (0,5 pt)

=<1°
L

3- En calculant :—'; » démontre que y = 3x. (1,25 pts)r
4- Déterminer les distances IH et 1K. (0,75 pt)
11/ Dans cette partie on désigne par h la hauteur du trapeze.
1- Calcule x + y. (0,25 pt) ,
2- a/ Calcule en fonction de h, les aires des triangles AIB et DIC. (1,25 pts)

b/ Vérifie que, pour toute valeur de h, I'aire du friangle DIC est égale a neuf fois celle du
triangle AIB. (0,25 pt)

Exercice 2 (04,5 points)

(€ estun cercle de diamétre [KL] ; M un point du segment [KL] distinct de Ketde L ; N et O deux

points du cercle distincts de K-et de L. La perpendiculaire 2 la droite (KN) passant par M coupe
(KN) en1; la perpendiculaire & la droite (KO) passant par M
coupe (KO) en . : e
1- Reproduis la figure et compléte-la au fur et 3 mesure. (1 pt)
2- Démontre que:

a) les droites (NL) et (MI) sont paralléles; (0,5 pt)

b) les droites (OL) et (M]) sont paralléles; (0,5 pt)
3- Démontre que les droites (NO) et (I]) sont paralléles. (1 pt)
4- a) Démontre que les points ], ], M et K appartiennent & un
méme cercle dont tu préciseras le diamétre. (0,5 pt) 5

b) Compare les angles TMJ et NLO . (1 pt) -

Exercice 3 (06,5 points)
! i S i
A/ 1- Vérifie que pour tout nombre réel x non nul, P bl sicey (0,5 pt)
. 1 1 1 . Wiy ¢ 1
2- Ecris les fractions suivantes ‘ez Txai 1z SOus la forme e (L PY

3- Utilise l'égalifé de la question 1- pour calculer de manidre performante la somme :
£ N s T e
ietatmdaes (28t
B/ Soit la fraction rationnelle (x) = e

,4(3,, ou.‘/t’ﬁ TTSvV:F. : Page 1sur?2




ise I ion:x% -4+ . 75 pt)
1- Factorise l'expression : x> — 4 + (x + 2)%. (0,75 pt), j :
2- Simplifie H(x), aprés avoir déterminé la condition d’existence d’une valeur numérique de ),
fraction. (1 pt) ;
3- Résous dans IR, 'équation H(x) = 2x. (1 pt)
4- Donne un encadrement de H(+/3) 2 10~2, (On donne: 1,732 <3 < 1,733) (1 pt)

Exercice 4 (03 points)

. A 5 ] : 0
Un pays compte 2 millions de chdmeurs. On suppose que le nombre de chémeurs diminue de 1%
tous les ans. :
1- Calcule le nombre de chémeurs au bout d'un an. (1 pt)

Z- Montre qu'au bout de cing ans il y aura encore 2 x 106(0,99)° chémeurs. (1,5 pts)
Calcule ce nombre. (On'donne: (0,99)5 ~ 0,961) (0,5 pt)

o
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CONCOURS D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIEIQUE (SEPTEMBRE 2017)

MATHEMATIQUES Durée : 2H coeff : 2
EXERCICEL (4 pts) -
h est une application affine définie par h(x) = (3- 2V3)x +7

1- Justifier que h est une application affine décroissante. (0,5pt)
2- Range dans ’ordre croissant les réels h(0); h(-2); h(4/3); h(¥7)et h(=5) sans les calculer  (0,5ptx4)

3. Calculer les images des réels -4 et V3 par A (0,5ptx2)
4- Déterminer le réel dont -2 est I’image par /. (0,5pt)
EXERCICE2 (4 pts)
On considére les expressions suivantes : A=3(x+ 1)2-12etB = (2x + 3)P2-(x+ 4)?
1- a) Développer réduire et ordonner A suivant les puissances décroissantes de x. (0,25pt)
b) Factoriser A et B. ; (0,5ptx2)
¢) Résoudre dans R, I’équation : 3x2+6x—=9=0. : 0,5p1)
2- Soit la fraction raﬁonnelle h= 9—’%—7)@:—12
3x2+6x-9 .
a) Pour quelles valeurs de x, h existe-t-elle ? . (0,5pt)
b) Simplifier la fraction h. (0,5pY)

3- a) Ecrire les ensembles suivants en citant leurs éléments :A = ]=;3]NN; B= [-m2[nZ (0,5pt)
b) x,yetzsont trois réels tels que : —x +Y +z =3 —+/3. Calculer x, y etz sachant que
2‘;2'_-". e Z:_Z oats : A (0,75pY)

EXERCICE3 (4 pts) : i
L’unité de longueur est le centimétre. On considére un triangle ABC rectangle en B tel que AB= 4et BC=3.1estle

projeté orthogonal de B sur [AC].

1- Calculer les distances AC ; AI'; Clet BL. : (0,5ptx4)
2- La droite perpendiculaire (BC) passant par C coupe (BI) en D. :

a) Montrer que les triangles /CD et IAB sont semblables. 3 (0,5pt)

b) Calculer ID et CD. . (0,25ptx2)
3. On désigne par a la mesure de I’angle BAC. 2 .

a) Calculer la valeur numérique de cos a; sina €t (cos a)? + (sin a)? (0,25ptx2)

b) Calculer I’aire du trapéze'ABCD. (0,25pt) Figure (0,5pt)

EXERCICE4(2 pts)

CEG est un triangle. : , ;
1- Construire les points A et I tels qheﬁ =FC+EGetGl = CE. (0,5ptx2)
2- Justifier que CAGE est un parallélogramme. S (0,5pt)
3. Démontrer que les points A et I sont symétriques par rapport au point G. (0,5pt)

EXERCICE 5 (6pts)

Dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé (0,7,7), on considére les points A(-2;1) ;B(3:6):C (4;-1).
{- Calculer les coordonnées du point D pour que ABCD soit un parallélogramme. Quels sont les coordonnées du
centre I de ce parallélogramme ? : (0,5ptx2)
2. Montrer que les droites (4C) et (BD) sont orthogonales. Quelle est la nature du parallélogramme ABCD ? (0,5ptx2)

3. Déterminer une équation de la droite (BD). Calculer les coordonnées du point E, Iintersection de la droite (BD)

avec I’axe des ordonnées. (0,5ptx2)
4- Calculer les distances E4, EC et AC. Quelle est la nature du triangle AEC. (0,25ptx5)
5. Préciser le centre et le rayon du cercle circonserit au triangle AEC. Montrer que le point F(2 ;-3) appartient a ce
cercle. (0,25ptx2 + 0,5pt) Figure (0,75pt)

Y
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CONCOURS D' ENTo1:
RS D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE (SE

.

Mathématiques Durée : 2H coefficient -2

PTEMBRE 2016)

E;:ercigg 1: (4 pts)
1°) Ecrire plus simplement :

A = 12100 i -
1219 X (15)%° x 6714, B = V512 - 3456 + V50 ; C= [ 22 [15 ;D=2
10,8 1,35 °

T g—15x2220

E i 810+41o
= {gtsaii > F =V2015x2016 - 2015 3 pts

2°) a) Montrer que (999 999)2 + (2 000)2 = (1 000 001)?

b) Calculer ou écrire plus simplement 80 0012 — 160 001 g::ﬁ;
Exercice 2 : (4,5 pts) ,
On considére les polynomes H = 4(x + w/§)2 —4V3(x +V3) +3etG=(2x + \/5)2.
1°) Développer, réduire et ordonner H et G suivant les puissances croissantes de x.
2°) Déduire une factorisation de H. 0,75 pt
3°) On pose Q = VH. 0,5 pt

a) Résoudre I’équation Q = 2v/3 ; 1pt

b) Résoudre I’équation Q = g : % Y 1 pt

¢) Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, I, J) représenter la fonction f définie par

f(x) = Q. : . 125 pt

Exercice 3:(4,5 pts)
On considére un carré ABCD. I et J les milieux respectifs des cotés [AB] et [BC] et K le point
d’intersection des droites (AD) et (IJ). Faire une figure qu’on complétera au fur et a mesure. 1pt
1°) a)Montrer que KA = Bj = JC. 5 1 pt

b) En déduire la nature du quadrilatére AKBJ et AKJC. 0,75 pt
2°) Montrer que (DB) est orthogonale 4 XD. 0,75 pt
3°) a) Que représente Je point I pour le triangle BDK v B \ 0,5 pt
" " b) En déduire la position relative des droites (DI) et (AJ). | 0,5 pt

Exercice 4 :(7 pts)
Construire un triangle UK quelconque (angle /K] obtus). On note A le symétrique de K par
rapport 4 J, B le symétrique de I par rapport & K et enfin C le symétrique de J par rapport al 0,75 pt

1°) a) Exprimer le vecteur AK en fonction des vecteurs AB et Al puis le vecteur Al en fonction des

vecteurs cht AC et enfin le vecteur Z]' en fonction du vecteur AK. 0’_75 pt
b) En déduire de tout cela que AK = % (2}1—5 BT Py L e | 1pt

2°) Soit P le point défini pac BP = %'1_3_5 Exprimer AP en fonction de ABet AC. 1pt

3°) En déduire de 1° et 2° la position relative des points A, K, J et&puisv des points B, K, [, Q et 2 pt5

enfinC,1J,R.  QetR étant définis par : CQ = -:;'C-Zetﬁ = ;AB.
4°) Le triangle ABC est donné. Trouver I, J et K de fagon que I soit le milieu de [€]], ] celuide 1,5 pt
[AK] et K celui de [BI]. v




CONCOURS D'ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE Septembre 2015

MATHEMATIQUES 02H COEF : 2

Exercice 1: (5pts)

‘ : 102x(1072 .
1- Calcule les réels M et N définis par M =1 -2 X ~(0,75pt); N = _;U'—TL (0.75pt)

2- a) Compare 5 et 2v6 . (0,5pt)

b) En-déduis que 5 — 2v6 est un réel positif. (O, 5pt)
3- Ecris sous forme d'intervalle chacun des ensembles de nombres définis ci- -dessous :

~4<x<1 (05pt):b)x<-1(05p1): ¢) Détermine l'intersection des deux
ensembles. (0,5pt)

4- Lorsqu'on diminue de 2 cm le c6té d'un carré, son aire dlmmu
mesure du cté du carré initial. (lpf)

Exercice 2 : (5pts)
On considére les potynomes suivants :
A=Gx+DE-4)+Bx-502x+4); B=(2x-3)?%-(x—1)
1- Développe, réduis et ordonne A suivant les puissances croissantes de X. (1pt)
2- a) Factorise 2x+4 ; puis A. (0, 25pt +(0,75pt)
b) Factorise B. (0,75pt)
¢) Résous dans IR, I'équation A= 0. (0, 5p1)
3- Soit la fraction rationnelle H tel que H = %
a) Détermine la condition d'existence d'une valeur numérique de H (0,5pt)
b) Simplifie H. (0.5pt)
¢) Trouve la valeur numérique de H pour x = V3. Rendre rationnel le dénominateur
du résultat. (O, 75p'r)

Exercice 3 : (6pt)
Le plan est muni d'un repere orthonormé (0,I,J). On donne :

OA = —201 — 30] ; BO = 401 ~ 30] ; C(2;5) et D(4; —1)
1- a) Trouve les coordonnées des points A et B. (0,25pt x-2)
b) place les points A; B ; C et D dans ce repere (1,25pt)
2- a) Calcule les coordonnées des vecteurs AF et AD . (0,5pt x 2)
b) montre que les vecteurs 4B et AD sont orthogonaux, (0,5pt)
3- Calcule les distances AB et AD. (0,5pt x 2)
4- En déduis la nature du triangle ABD. (0,5pt)*
5- Démontre que le quadrilatére ABCD est un carré. (0,75pt)
Exercice 4 : (4pts)
On considére un demi- cercle de centre O et de dmmefre [AC] tel que AC=10 cm. B
est un point du demi-cercle tel que AB =

1- Fais une figure que tu compléteras. (lpt)

2- a) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifie ta réponse. (0,75pt)
b) Calcule BC. (0,5pt)

3- Montre que le triangle OAB est équilatéral. (0,75pt)

‘4- M est un point du segment [AB] tel que AM=3,5 cm. La droite perpenduculmre a
(AB) passant par M coupe [AC] au point N, Calcule : AN et MN. (0,5pt x 2)

.

e de 20 cm?. Calcule la
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CONCOURS NATINAL D’ENTREE AU LYCEE SCIENTIFIQUE ( DE KARA OU DE LOME)

(Septembre 2014)
Mathématiques. Durée : 02H coeff: 02

Exercice 1 (4,5pts)

Soient a, b et ¢ des réels définispar:a = V17 + 12v2; b=+17 - 12V2etc =22 _=

2-x . X
1/ Calculer la valeur de ¢ pour x = 1 —V/3 . (1pt)
2/ a) Calculer les réels a.b; (a + b)? et (a—b)?.-(1,5pt)

b) En déduire a+b; a — b puis a et b. (2pts)

Exercice 2 (6 pts)
On considére dans le plan muni d’un repére orthonormé (0O; 7; 7) les droites (Dy); (D7) et (D3)
d’équations respectives : (D;): 4x — 3y — 13 =0; (D,) :3x +4y—16=0; (D3): 7x+y — 4=0.
1/ a) Représenter : (D,); (Dz) et (D3). (1,5pt)

b) On désigne par 4 I'intersection de (D,) et (Dy), par B I’intersection de (D,) et (D3) et par
C Tintersection de (D) et(Ds). Calculer les coordonnées des points : A; B et C.(1,5pt)
2/ a) Calculer les distances AB ; AC et BC. (1,5pt)

b) En déduire la nature du triangleABC. (0,5pt)
3/ Soit D le symétrique du point A par rapport a la droite (BC)

a) Quelle est la nature du quadrilatere ABDC. (0,5pt) '

b) En déduire les coordonnées du point D. (0,5pt)

Exercice 3 (5,5pts)
On considére les applications polyndmes f et g définies dans R par :
- 3 1
flx)=(2x-2x) + [(Zx —5)2 - (x —-E)Z] 1g()=x2—-2x+1+(x—-1)(x—2)
1/ a) Mettre f(x) et g(x) sous forme d’un produit de polyndmes de premier degreé. (2pts)
b) En déduire les solutions de I’équation : f (x) = g(x).(1pt) .

: x
2/ Soit h la fonction rationnelle définie dans R par : h(x) = -‘?—E;—;-
a) Donner I’ensemble Dh des valeurs de x pour lesquelles h(x) existe. (0,5pt)
b) Simplifierh(x). (0,5pt)

3/ Résoudre dans Dh les équations suivantes : a) h(x) = 1; b)h(x) = V3. (1,5pt)

Exercice4 (4pts) . - ; A :
Soit ABC un triangle isocéle en A et H le milieu du segment[BC]. On désigne par 8 la
mesure de I’angle : ACH :

: - 3
1/ a) Calculer Sin 6 et tan 6 sachant quecos g = = (1pt).

b) En déduire que AH == BC (0,5p)

2/ On désigne par § 1’aire du triangle ABC et par (€) le cercle inscrit dans ce triangle.
a) Calculer les distances BC; AH et AC sachant que S = 48. (1,5pt)
b) En déduire le rayon 1 du cercle (€) (0,5pt)
Figure (0,5py) :
-
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Concours d'entrée au lycée scientifique - @Ct

Excrdcs 1: (5.5 pt) Epreuve de Mathématiques

On consi;iérc les polynéme suivants: A= (3x+45)(x—5)~(x "~ 10x+25)-(3x 15} ,
B= x '-3x-10 etC= x *454x '+730 .

1°) a) Décompose 729 en produit de facteurs premiers puis prouve que ce nombre est le carré d'un entier
naturel.‘ (0,75 pt)
b) Factorise C - 1. (0,75 pt)

o . .
2°) a) Développe, réduis et ordonne A suivant les puissances croissantes de X. (0,75 pt)
b) Montre que les nombres réels 5 et -2 sont solutions de I'¢quation B = 0. (1 pt)
(0.5 pt)

<) péduiscn une factorisation de B.
3°) Ecnis A sous forme d'un produit de facteurs du premier degré. il
4°) Résous les équations  (E,):x€IR; B=—10 ; (E,):x€IR; SB=3A . 2 5

Exercice 2 : (3 pts)
1°) Ecris simplement v(2012X2013+2013) .

© : = [(a+\[§)2_a2] v e i ; ¥
2°) SoitD= L5722/ _— 1 | Détermine la condition d'existence de D et simplifie D. (0,75 pt)
[2a +V3]
= 3 d
3°) On considére deux nombre réels E = LI—J-%J—?J ctF= U—}%/-E—l A
a) Calcule EXF . Que peux tu en déduire? (1 pt)
b) Calcule E? et % . Que constates-tu ? (1,25 pt)
Exercice 3 : (4,5pts) - s A
On considére dans le plan un triangle ABC tel que BC=6 cm; mes ACB=45 ° et mesBAC=60° .
E et F sont des pieds des hauteurs issues respectivement de B et C.
1°) a) Fais une figure. (1 pt)
b) Démontre que lgﬂ)oints B,F,EetC apparﬁc\nnem A un méme cercle de centre L. (1pt)
2°) Détermine mes FBE puis déduis-en mes FIB . (1 pt)
3°) Calcule les distances EB, EC puis AB. _ : (0,75 pt)
4°) K est le point d'intersection de (FC) et (BE). Démontre que les triangles KFB et KCE sont
(0,75 pb).

semblables.

Exercice 4 (7 pts)

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O; 1, J). On donne les points A(-5 ; 1), B(l; 7)etD(1; 1)

1°) a) Fais une figure que tu compléteras au fur et & mesure. (1pt)
b) Calcule les coordonnées du point C pour que ABCD soit un parallélogramme. (0,75 pt)

¢) Calcule les coordonnées du centre M du parallélogramme. (0,75 pt)
0,5 pt)

2°) a) Détermine une équation de la droite (AB).

b) Déduis-en le coefTicient directeur de la droite (CD). (0,5 p)
3°) Soit  (4) la perpendiculaire & (AC) passant par D. (A9 coupe (AC)en G.
a) Détermine une équation de (4) . 0,5 pv)
b) Détermine les coordonnées de G. (0,5 pt)
4°) On fait tourner le triangle ABD autour de
un cone de révolution.
a) Donne les caractéristiques de ce cbne. (1 pt)
b) Détermine l'aire totale et le volume de ce cone. (0,5 pt)

¢ & sa base et passant par 1 tel que

la droite (BD). Dans cette rotation, le triangle ABD engendre

- 2 g
¢) On coupe le cone par un plan parallél Bl » 3 BA .

3

S
Caleule Vaire latérale §' du cone tronqué ainsi obtenu et le rapport & (1 pt)

(8 étant l'aire latérale du cone initial).

O
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CONCOURS D'ENTREE AU LYCLE SCIENTIFIQUE AQUT- 2012

MATHEMATIQUES (DUREE : 02H)

Exercice 1: (3,5 pts)

Calcule la valeur exacte de A pour x = 0 puisx = —3. (Les résultats seront donnés sous forme

de fractions irréductibles).
2) On considére les expressions £ = (x — 1)
a) Développe puis réduis E. (1pt)
b) Déduis-en trois entiers naturels consécutifs dont la so
(1.5pt)
c) Factorise G puis réduis-en un entier naturel dont le carr
: (1pt) '

Exercice 2 : (6,5 pts)
Dans un repére orthonormé (0; [; /), on donne les points
1) a) Fais une figure que tu completeras. (1,5 pts) -

b) Calcule les coordonnées des points S et R tels que
translation du vecteur BC. (0,75pt+ 0,75pt)
c) Démontre que BCRS estun parallélogramme de centre A ; puis calcule la longueur [J.

(1pt+0,5pt)
2) On considére les points : M symétrique de A par

242 4 (x+ 1)% G = 4x* - 100.
mme des carrés est égale a 4802.

é du double est égal a 100.

A(Z;—-1); B(5; 2); et C(1; -1)

SA = CA et R image de S par Ia

apport a B et N symétrique de A par

rapport a (o
a) Construis les points M et N. Explique pourquoi (MN) et (RS) sont paralleles.

(0,5pt+0,75pt)
b) Calcule MN sans calculer les coordonnées de M et de N. (0,75pt)

Exercice 3 :(7,5 pts)
L’unité de longueur étant le centimétre, on co
ABCD est un trapéze rectangle en A et D et l'aréte [SA] la hauteur.
Les points 4, B, C, D sont tels que : AB =2x;AD =3;DC=x;5A =4x. :
1) Fais une représentation en perspective cavaliere de cette pyramide en prenantx = 2. (1,5pt)
2) Exprime l'aire du trapeze ABCD en fonction de x. (0,5pt)
3) <a) Montre que le volume de la pyramide SABCD estv = 6x2%. (1pt)

nsidére la pyramide SABCD telle que : la base

b) Calcule ce volume pour x = 1,5c¢cm. (0,5pt)
c) Pour quelle valeur de x le volume de la pyramide est-il égal a 150cm3 ? (0,75pt)

4) On suppose que le point [ est le milieu de [SA]. Le plan passant par [ et parallele ala base de
la pyramide coupe [SB] en/, [SC] en K et [SD] en L. :
a) Quelle est la nature de la section 1JKL ? exprime son aire en fonction de x. (1,5pt)
b) Exprime le volume de ' de la pyramide ST/KL en fonction de x. (0,75pt)

. c) Calcule v’ pour x = 3, puis x = Vv15. (0,5pt+0,5pt)

Exercice 4 :(2,5pts)
LXefLE 2 ; . :
i darn las riale i o 000 = TS w BT AT
3x102x273

1) Ecris R sous forme bva ol a estun entier naturel premier. (1pt)
2) Calcule H et donne le résultat sous forme de fraction irréductible. (1,5pt)




MATHEMATIQUESV' COEFF : 2 DUREE 2HEURES

Exercices 1 (Spts)

1
1) Calcule: A—--——x(3___.) B 3:_§+1
3

2) a) Caleulele nombre ¢ = (3+v2)* +W—“ﬂ

irréductible. (0,5pt)
b)

(0,5ptx 2)

et |'écrire sous forme de fraction

Détermine un encadrement de C par deux entiers consécutifs. (1pt)
3) Ondonnex=3+2vZ,y =3 —2yZ et = L3+

a) Calcule x%, y? et xy. (0,5ptx 3) :

b) Mantre que ff Z estun entier. (0,5pt)

¢) Montre que i =z-— 1 (O Spt)
Exercice2 (Spts) »
On donne les polynémes A = x? +x — 6 et B = x% — 3x + 2.
1) DétermineP =A+BetQ =A4-B. (0,5ptx 2) e
2) Détermine les polyndmes M et N tels que tA=x—2+MetB=x-2+N.(1pt)
3) Déduis-en une factorisation de 4 et B. (0,75ptX 2)
4) Ondonne = -g :

a) Détermine la condition d’existence de H. (0,5pt)
b) Simplifie H. (0,5pt)
c) Résous l'équation H = 0. (0,5pt)
Exercice3 (Spts)
Dans un plan rapporte a un repére orthonormé (0, L,j) les pomtsA B et C sont
définis par: OA = 3T+ 4J; OB =87+ 47 et OC = 8.
1) Place ces points dans le repére. (0,3ptx 3)
2) Calcule AB et AC, puis déduis-en la nature du triangle ABC (o, 5‘pt>< 3)
3) Soit ! le milieu de [BC]. % j
a) Trouve une équation de la droite (A/). (1pt).
" b) Montre que (4/) est médiatrice de [BC]. (1pt) - 5
-xerCIce 4 (5pts)

ABCD est un rectangle dont les c6tés ont pour longueur AB = 7cm et AD = 6cm.

I est le point de [AD] tel que Al = 2cm. Soit N le point de [AB] tel que AN = x.
1) Fais la construction. (2pts)

2) Exprime NB, NC? et [IN%en fonction de x. (0,5ptx 3)
3) Trouve pour quelle valeur de x le triangle /NC est rectangle en /. (1,5pt)




